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СУЧАСНИЙ СТАН ПРОБЛЕМИ ТОЛЕРАНТНОСТІ  

У ПСИХОЛОГІЇ: СПРОБА ТЕОРЕТИЧНОГО АНАЛІЗУ 

 

На заході проблема толерантності загострилася раніше, ніж на 

пострадянському просторі у психології. Але толерантність як об’єкт 

дослідження інших наук існує з античних часів, коли був розквіт 

філософії. Толерантність – це засіб, за допомогою якого людина долає 

власні межі уявлення щодо звичних явищ навколишнього світу. Усі 

дослідження толерантності спрямовані на різноманітні докази того, що 

це необхідна характеристика людини і її потрібно розвивати. Сучасні 

зовнішні умови ставлять такі вимоги до людини, що вона має бути 

толерантною, терпимою, поважною, ввічливою по відношенню до тих 

людей, які, наприклад, порушують психологічні межі чи вносять 

кардинальні зміни в уявлення про навколишній світ, що викликають 

дискомфорт. Реальним прикладом є політична ситуація на сході Україні, 

котру можна назвати випробуванням толерантності для усіх учасників 

свідків цих військових подій, тому що більшій частині країни довелося 

зіштовхнутися із неоднозначним інформаційним простором та стрімкими 

змінами у житті. В науковому просторі усвідомлюють значимість 

толерантності, але навіть в рамках психології це відбувається у різних її 

напрямках: етнопсихологія, психологія спілкування, психологія 

конфліктів, психологія релігії, педагогічна психологія, політична 

психологія. Багато доступної інформації має своє коріння не з 

психології, а з близьких їй гуманітарних наук. Психологія виступає лише 

як інструмент для дослідження толерантності у міждисциплінарній 

площині. Це призводить до розмиття суто психологічного поняття 

толерантності і відтак розвиток психології толерантності 

трансформується у площину іншої науки. Слід відзначити, що психолог 

впливає на об’єкт вивчення (в даному випадку на толерантність) своєю 

особистістю і вивчення толерантності представляється у деяких 

випадках однобічно. Тобто тільки з боку особистої сфери інтересів 

науковця, на яку впливає його особистий семантичний простір поняття 

толерантності. Я бачу проблему у нестачі суто психологічної інформації 

про толерантність у рамках сучасного стану психологічної науки з 

об’єктивних позицій дослідників.  

Мета статті полягає у теоретичному аналізі проблеми толерантності 

в сучасній психологічній науці. 
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Толерантність не суто психологічне поняття, тому це ускладнює 

його розуміння у рамках психології. 

Щодо одного з зарубіжних перших напрацювань про толерантність у 

психології слід відзначити книгу Г. У. Олпорта «Природа упередження», 

який вперше охарактеризував толерантний і інтолерантний типи 

особистості та звернув увагу дослідників на вивчення толерантності як 

психологічного феномена [8, с. 16-17]. 

Наступним важливим кроком, який вплинув на розуміння 

толерантності в психології, є прийняття Декларації принципів 

толерантності (ЮНЕСКО) 16 листопада 1995 року, де на міжнародному 

рівні у соціально-політичній площині ЮНЕСКО визначило, якою 

повинна бути толерантність у своїх проявах [5, с. 57]. 

Деякі дослідники звертають увагу на значення поняття на інших 

мовах. Ми підтримаємо думку з думкою Д. О. Леонтьєва, що огляд і 

порівняння різних сенсів не приводить ні до якої визначеності поняття 

толерантності, тому що вони навіть не зіставляються між собою [3, с. 3]. 

Але психологу необхідно мати на увазі ці сенси для загальної 

обізнаності. 

В зарубіжній психології склалися 3 основні підходи до дослідження 

толерантності: класичний, некласичний та проміжний [7, с. 149-158]. 

Крім того, в зарубіжній психології толерантність розглядається у 

соціально-психологічному та поведінковому аспектах [4, с. 315-320]. 

У пострадянському науковому просторі С. Л. Братченком була 

зроблена спроба структуризації підходів до розуміння толерантності 

[2, с. 106-110]. 

Пізніше Г. Л. Бардієр вказав, що толерантність опосередковано 

зв’язана з психологічними захистами і копінг-стратегіями, внутрішнім 

конфліктом людини із зовнішньою середою [1, с. 29].  

Тобто Д. О. Леонтьев зміг об’єднати основні тенденції дослідження 

толерантності у типові помилки, сформулювати власне визначення 

толерантності та виділити ряд її індикаторів [3, с. 11-12]. 

О. Г. Асмолов виділяє 3 основних аспекти толерантності і розуміє 

толерантність як прояв активності, що реалізується інтеракційно 

[6, с. 36].  

Притримуючись інтегрального підходу до толерантності 

Г. У. Солдатова об’єднує в носії толерантності різноманітні прояви 

толерантності [6, с. 36]. 

У сучасній українській психології проблема толерантності 

представлена дослідниками М. М. Скрипником, В. М. Павленком, 

М. М. Мельничуком. Вони створили теоретико-психологічну модель 

толерантності як багаторівневої характеристики особистості [9, с. 172]. 

Українськими психологами були запропоновані підходи до розуміння 

толерантності в сучасній психологічній науці [8, с. 45-48]. Ними 
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перелічується низка функцій толерантності. Завдяки даній монографії 

узагальнюється існуюча інформація стосовно толерантності. 

О. Я. Шаюк виділила ряд компонентів толерантності згідно з 

основними психологічними напрямами [10]. Вчена визначає 

толерантність як психологічне явище, яке має специфічну структуру і 

розглядається в діалектичному комплексі вище зазначених компонентів. 

Поодинокі дослідження здійснюються стосовно етнічної 

толерантності (Є. І. Шлягіна, А. Г. Асмолов, Г. У. Солдатова, 

Л. А. Шайгерова) і комунікативної толерантності (В. В. Бойко, 

М. Т. Громкова, В. М. Гришук, П. Ф. Комогорова, Л. І. Маленкова, 

А. В. Мудрика, Л. А. Ніколаєва, О. Б. Скрябіна, Г. П. Щедровицкий, 

Л. П. Яцевич, С. В. Русакова). 

Сьогодні багато уваги приділяється дослідженню розвитку, 

формуванню та вихованню толерантності у зв’язку з тим, що 

толерантність – важливий компонент життєвої позиції зрілої особистості 

[8, с. 20]. Це зауваження наголошує увагу на тому, що у процесі свого 

розвитку особистість удосконалює цю характеристику в собі. 

Моя наукова робота, мета якої полягала у теоретичному аналізі 

проблеми толерантності в сучасній психологічній науці, отримала 

наступні результати: 

 в межах науки психології проблема толерантності доволі молода; 

 велика кількість теоретичних та практичних досліджень свідчить 

про її гостру актуальність; 

 багатозначність поняття заважає порозумінню у науковому 

співтоваристві; 

 у зарубіжній сучасній психології прояви толерантності схильні 

узагальнювати біполярно; 

 виділяються підходи до розуміння толерантності, що мають 

підґрунтя з психологічних напрямків і сфери проявів толерантності; 

 вітчизняні сучасні психологи задля операціоналізації поняття 

толерантності створюють її компонентну структуру, виділяють функції, 

класифікують толерантність згідно об’єкта,з яким особистість 

поводиться толерантно. 

Таким чином, проблема толерантності у сучасній психологічній 

науці актуальна вже більше ніж півстоліття, і за цей час зарубіжні та 

вітчизняні психологи дослідили у межах власних наукових інтересів 

різноманіття її проявів, багаторівневість та складність структури. На себе 

звертає увагу велика кількість прикладних досліджень стосовно зв’язку 

толерантності та певних особливостей проявів особистості і 

напрошується висновок про необхідність більш детальних емпірично 

доведених і теоретично обґрунтованих даних про толерантність в 

системі індивідуально-особистісних особливостей особистості. Ми 
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вважаємо, що в перспективі необхідно об’єднати ті характеристики, що 

притаманні толерантній особистості та покласти їх в основу комплексної 

методики діагностики толерантності. 
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Психологічний комфорт – це відчуття задоволення, прийняття 

оточення, відповідності стану індивіда до навколишніх умов 

існування [4]. 


